



绿蜻蜓落在斜襟上

■孙松铭（河南）

鸟是天空脸上的一颗痣
它的回归让季节也突然转了个身
捉几只蜻蜓扣住斜襟的母亲
和用朝天揪留住蝴蝶的女儿
在和煦地聊天
时而拥抱如左右手
时而又捧住脸前仰后合
笑成轻盈
笑声从指缝间溢出，飘远

梦境

■马骏斐（安徽）

我看见一棵逃到田边的麦穗
挠了一下太阳的胡须
金色的笑声
洒满高原

那些熟悉的身影在垄间朝饱满的麦子
弯下腰去，一直弯到成熟的高度
一阵风过
列阵的麦子也低下头，低于收割的高度

这时总会有一两朵小花从麦浪里露出
牵引出忽闪忽闪的童谣

秧歌调刚起了个头呢
坡下的水田就被犁开
那从农历里缓过劲来的耕耙后面
谁在播撒
一片梦境

七夕抒怀

■邓晋贤（湖北）

千年云烟越聚越拢
瞬间牵手的意愿，穿透不了一纸红尘
为了阻隔不再成为阻隔的阻隔
请让血液潮汐，托起天桥
用喜鹊的双翼打开蓝天
用我爱的火苗将黑夜点亮
不必等待月亮升起
那根红线，在纠结的路上
保持着最初的纯真
满腔的词语暗哑
千年的缘，不肯沦为一道流星
划过苍穹
我依旧未能捕获你的芳心

什么是属于我的

■孟海星（河南）

那些花儿不属于我
有暇观赏时
它已凋谢

那些日子不属于我
回首往事时
留下的只是寂寞

那些人不属于我
敞开怀抱时
她却远在天涯

那什么是属于我了
忧伤的诗句、凄美的故事
还有辗转反侧无数的无眠的夜晚

副刊部责任编辑：

金松 叶桂秀 郭园
王晓军 王建成

耐人寻味的袖珍小镇

■彭岳生（安徽）

再次来到安徽省桐城市
鲟鱼镇时，我的心如夏日的阳光，灿烂、炽烈而激情……

小镇风景如画，每次踏上这片热土都有不一样的感觉——

万里长江从鲟鱼嘴招摇过市，举世瞩目的引江济淮或是风姿绰约的金沙滩，每天都以新的姿态摆在人们面前。这日新月异的转变，让江边这个小镇赋予人们一种“土别三日，当刮目相待”的新奇意境，禁不住张开双臂，用火热的爱去拥抱她……

天，蓝得像块幕布，盖压着夏风，从车窗徐徐跳进跳出，给我一个字“爽！”

坐在车后排座的桐城市诗词协会主席陈俊先生同市重点办罗秋娟老师一路上笑语芬芳。每个人的心，随着德上高速的进程，直奔鲟鱼镇。

车，在穿过两千多年汉武帝巡视过的历史名城枞阳县时，古城那曾经的神秘色彩，一直涂抹在人们的心间。两位老师的话匣子频道又切换到远古回放的节点——

据《资治通鉴》记载：五年（乙亥，前106年）冬，上

南巡狩，至于盛唐，望祀虞舜于九嶷。登瀛天柱山，自寻阳浮江，亲射蛟江中，获之。舳舻千里，薄枞阳而出，遂北至琅琊，并海，所过礼祠其名山大川……作为雄才大略的英武皇帝，汉武大帝的巡游故事能载入史册，不仅无可厚非，也足以凌驾于千古之上。

我透过车窗眺望下枞阳县城，试图把她与有着千丝万缕的鲟鱼连在一起——汉武帝大帝将气势恢宏的汉文化不仅融入到鲟鱼，同时也把一衣带水的小镇与古老的传说紧密相连接起来，让她怀揣神秘而诱人向往！

这天，我们一行三人先来到引江济淮工程现场。雨洗后的鲟鱼像放在客厅里的一盆盆景，线条脉络分明，靓丽而醉人。空气，也像被洗过一样，带着未干的露水味，扑面而来，令人心旷神怡。随风而起的心潮有节奏地跳着“青春圆舞曲”，把眼前的一切带进曼妙之中——

引江济淮仿佛一条白色的玉带紧紧拥抱着鲟鱼。蓝天白云呵护着飞翔的鸟儿、浩荡的长江紧紧拉着碧绿的引江

济淮航道而难舍难分。江边依依的垂柳仿佛一个个卫士，捍卫着一种不可侵犯的尊严。

自从实施“禁捕退捕”政策后，生活在长江里的各种鱼类数不胜数，让人眼花缭乱。距小镇不远处是依水的山脉。阳光，给巍然矗立的群山镀上了一层耀眼的金辉，尤显气势雄浑伟岸，这一切的一切，仿佛一张画，人在画中游！

来得早，不如来得巧。原来，今天是引江济淮工程试航日。

当我们走进枞阳大闸边的引江济淮工作室，两个年轻人正在忙碌着。听说我们一行是采访引江济淮工程通航情况的，他们的神情透出一种自豪与成就感。一个年轻人兴致勃勃地告诉我们，等会儿你们会看到试航的货船过来。我们一听，疾步走到引江济淮大堤上，翘首观望货船的到来。

半小时后，三艘货船缓缓朝我们开来。在第一艘货船停靠大闸的间隙，我们同船员攀谈得知：他们首次航行是空船去安庆港载货，然后从裕溪口运货北上……

站在新建的枞阳大闸堤

坝上看鲟鱼，这个被称为“引江济淮第一镇”的袖珍小镇，面积仅2.8平方千米，总人口1.1万。因地处河嘴口，产鲟鱼而得名。麻雀虽小，五脏俱全。小镇产棉花、稻、鱼、虾、蟹等。还有造船、渔网、编织、农机修配等厂和珍珠养殖场。更是桐城市重要的水运口岸。

小镇真小，眨眼工夫又来到了绿树成荫的梅林岛。脚吻绿色的草坪，柔润嫩滑，软棉舒适、特养眼。镇政府罗一平书记看着我们神采飞扬，也打开了话匣子：我们结合农村人居环境整治，竭力培育新兴产业，加快建设鱼类增殖放流站，放手规划乡村振兴前景，要把绿色写满鲟鱼！

我们从画中走出，画，在我们眼前浮现：一个生态环境优美的小镇，河畅水清鱼肥；岸绿山壮林幽；物丰人勤禽灵，自然与人的和谐相依并存，鲟鱼小镇的大志与大智，让人啧啧称羡……

小镇虽小，却蚁力顶天。她在展示其优美身姿的同时，肩负着重大的社会责任，耐人寻味，叹为观止！

“我刚想起来，身上没带那么多钱。”

“逗我玩呢！没钱充什么大尾巴狼。”

傍晚，华灯初上。小娜来到鸿运酒楼，推开666包厢门，发现朱经理和大牛等人坐在里面。以为走错房间。朱经理蹙着眉头问：“小娜，不是说没有急事不要打扰我，你怎么把山里的电话号码告诉杨相了？”

小娜轻声道：“我怕杨董事长找你急事。”

朱经理说：“来找我借钱。他是我同学，开了家皮包公司，欠下一屁股债。你有事吗？”

“我男朋友约我在这吃饭，与他家人见面。”

包厢内三位老男人目光转向她。朱经理说：“巧了。你就是平平的女朋友？我们都是平平的爸爸……”

小娜一脸惊愕道：“平平说他早就牺牲了。怎么会有三位爸爸？”

朱经理呷了口茶，说：“这你有所不知。我们三人当兵时，平平爸是新兵班班长。一次，在投弹训练时，一个新兵把拉开弦的手榴弹滑落到掩体内。千钧一发之际，老班长推开战友，扑向手榴弹，光荣牺牲了。从此，我们就成为平平的爸爸。一恍，这孩子长大了，都找女朋友了，让爸爸们来替他把关。坐吧，平平马上就到。我来介绍下，这位是大牛爸爸。他退伍回乡后，当上了村里的民兵营长，承包了万亩农田和荒山，种植大棚蔬菜、马家柚，还养猪、喂鱼，建有农家乐基地。武汉疫情暴发后，他无偿送去一卡车蔬菜，是个最美的爸爸……”



静思 摄影 | 杜维民（江西）

三个爸爸

■杜维民（江西）

“大事！”

小娜瞅了眼“宝马”车钥匙，再看名片上印着：环宇国际贸易公司董事长：杨相。心想，杨董事长出马，说不定有大生意。在这去“副”字的关键时刻，绝不能掉链子。于是，她把山里茶场的固定电话号码告诉他，让他自己跟朱经理联系。大牛看到小娜把电话号码给了后来的人，心里不乐意了。瞪了她一眼：“你这小姑娘，有电话号码也不告诉我，害我在这里急得团团转。”

小娜回敬道：“朱经理不是什么人都可以骚扰的。他临走时交代，没有急事不要打扰他。我作为办公室主任，不得不替他把关。”

大牛阴沉着脸想骂人，但还是忍住了：“算了。你不告

诉我电话号码，我自有办法！”

大牛把杨董事长拉到旁边，说：“领导，帮个忙，把手上的电话号码给我。我找朱经理有急事。”

杨董事长把纸条塞进包内，说：“不行。朱经理很忙的，哪有闲工夫搭理你。”

大牛笑道：“不会让你白忙乎，给你一百元报酬。”

“哼。真搞笑，你看我像缺一百块钱的人吗？”

“一千！”

“不行！”

“一万！”

“成交！兄弟，喏，这是电话号码，拿好了。给钱。”

大牛扫了眼电话号码，转身离去。杨董事长在后面喊：“喂！兄弟，你怎么不要电话号码啦？”